

Brassói Ujjal előfizetési árai :
 Helyben: Vidékre:
 egész évre K 12.— K 14.40
 félévre " 6.— " 7.20
 negyedévre " 3.— " 3.60
 egy óra " 1.— " 1.20

Egyes szám ára 6 fillér.

BRASSÓI UJJAL

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-
napok kivételével mindennap
:- :- délután 6 órakor :- :-

Hirdetéseket felvesz a kiadó-
hivatal, Kapu-utca 50. szám
Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: KAPU-UTCA 50. SZÁM.

TELEFON: 5-15.

Főszerkesztő: POGÁNY BÉLA.

Felelős szerkesztő: RILL ALBERT

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.

Kiadóhivatal: Kapu-u. 50. — Telefon-szám: 5-15

Csapataink helyzete Galiciában

(Budapesti tudósítónktól) Grácból táviratozzák, hogy a Grázer Tagespost haditudósítója jelenti: Hamarosan ki fog derülni, hogy Közép-Galiciában seregeink helyzete kitünő.

A szerbiai harc

(Budapesti tudósítónktól) Az összes hadállásokból visszavonuló szerbek Valjevnál próbálják csapatainkat feltartóztatni.

A török-orosz harc

(Budapesti tudósítónktól) Október hetedikén egy török cirkáló bombázta a Poti nevű feketetengeri kikötőt. A hadihajó gépfegyverekkel lőtte a koncentrált orosz csapatokat is.

Török jelentés a kaukázusi harcokról

Kergetik az oroszokat

(Hivatalos.) Konstantinápolyból jelentik november 13-án éjjel: A főhadiszállás jelentése a következő:

Csapatainknak a Kaukázusban tegnap reggel végrehajtott támadása teljes eredményre vezetett. Az oroszok másfél napig tarthatták magukat a második harcvonalukon.

A beérkezett jelentések így hangzanak: Isten segítségével sikerült az ellenséget arra kényszeríteni, hogy hadállásait feladja, az ellenség az egész harcvonalon visszavonul és őket minden oldalról üldözzük. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Páris bombázása.

(Budapesti tudósítónktól) Mikor Poincare Párisban meglátogatta a St. Paul kórházat német repülőgépek a városra bombát vetettek. A francia aviatikusok a német repülőgépeket elűzték.

Jegyezzünk nemzeti kölcsönt

Rendelet Brassóvármegyéhez és a kereskedelmi kamarához.

A sajtóban közzétett előzetes hivatalos tájékoztatás révén ma már mindenfelé eljutott a hire a kibocsátásra kerülő magyar hadikölcsönnek és széles rétegekben általános érdeklődést keltett. Gazdasági életünk kiválóságai a lapokban megjelent cikkekben és nyilatkozatokban teljes sikert jósolnak a nagyon kedvező feltételek és a rendkívüli viszonyokkal számoló módok mellett kibocsátandó hadikölcsönnek.

Már is számosan érdeklődnek a jegyzések megkezdésének időpontja és a kölcsönkibocsátás részletei iránt. A jegyzés időtartama előre láthatólag hosszabb időre, egy hétre fog terjedni. A jegyzés időtartamának illetően megállapítása érdekében mutatkozik célszerűnek.

Figyelemmel arra, hogy jelenleg a közönség körében jelentékeny összegek hevernek gyümölcsötlenül és így a közönség egy részének e befektetésre szükséges tőkék — anélkül, hogy azok valamely más elhelyezésből vonatnának ki — rendelkezésre állanak: a közönség bizonyára már az első jegyzési napon sietni fog megragadni az alkalmat, hogy heverő tőkéinek biztos és jövedelmező elhelyezést biztosítson, egyben szolgálván ezzel azt a nagyfon-

Előjegyzéseket

a legközelebbi napokban kibocsátandó

6%-os hadikölcsönre

eredeti feltételek mellett már most elfogadunk.

Magyar Általános Hitelbank

brassói fiókja

tosságu nemzeti célt, amely a hadikölcsön minél fényesebb sikeréhez fűződik.

Nagy érdekek kapcsolódnak, ahhoz, hogy a hadikölcsön kibocsátása a háboru miatt visszatartott és gyümölcsötlenülül heverő tőkéket is mozgósítsa.

Szükséges tehát, hogy a kölcsönnek előnyös feltételei és a vele járó nagy kedvezmények minél szélesebb körben váljanak ismeretessé és így minél szélesebb rétegek vonassanak be a kölcsönjegyzők soraiba. Értesülésünk szerint a miniszterelnök rendeletileg hívta fel az összes főispánokat

a kölcsön érdekében való hathatós közreműködésre.

Ugyancsak ily irányú rendeletet, illetve leiratot küldött a belügyminiszter a törvényhatóságokhoz, a kereskedelemügyi miniszter a kereskedelmi és iparkamarákhoz, a földmivelésügyi miniszter a gazdasági egyesületekhez és a gazdatársadalmi szervezetekhez, a közoktatásügyi miniszter pedig az egyházi főhatóságokhoz. Az állam és társadalom szerveinek egyöntetű és összhangzó, lelkes tevékenysége a nemzeti kölcsön érdekében kétségtelenül nagy hatással lesz a kölcsönjegyzés eredményére.

Levél Orosz-Lengyelországból

(A „Nagybácsik“ működése — A háromszoros ellenség megsemmisítése)

(Egy brassói magántisztviselő, E. R. aki az Orosz-Lengyelországban operáló osztrák-magyar csapatoknál, mint automobilos tiszt teljesít szolgálatot, írta az alábbi levelet szerkesztőnkhez.)

November 1. (Este 10 óra.)

Azzal kezdem, hogy rossz pénz nem vész el még ott sem, ahol a legnagyobb puszkapor szag van. De megkezdem az események hírül adását. Iróasztalom az autóm szélvédő tüvegje, ahol gubbasztva a hidegtől kőrmölök. Este fél 10 óra van. Végre egy kis csend.

A legénység nyugodni tért, csak az örök tompa, bakancsainak egyhangú kopogása hallatszik. Nekem is bereichshaftom van. Itt kell ülnöm a kocsimon, minden percben készen kell lennem a táviratok, vagy parancsok továbbítására.

A kivilágításom fejedelmi. Ilyen még a főparancsnoknak sincs. Acetelin lámpám egyszerűen ég. Az írásban csak 73 deka nehéz keztüim hátráltat. De halt: Mi ez? Borzasztó ropogás és bömbölés hallatszik. Ezt meg kell nézni, ha akarom, ha nem, mert a tiszték az autómot fütyülnek elő.

November 2.
Reggel fél 7 óra

Most már megmondhatom, mi történt tegnap. Pont háromnegyed 10 órakor levelem írása alatt érkezett be futárunk azzal, hogy a Wutkisok mozognak és jönnek felénk. Alighogy a jelentés elhangzott, már is puskaropogás volt hallható. A félig még álomban levő tüzeink egy pillánat alatt fegyverben állottak és kitérően ázott lövőárkukból menydörgésszerű fegyvertűzzel fogadták őket.

„A Nagybácsik“
működése

Egy jó óráig tartott ez a harc és természetesen, hogy ez alatt az idő alatt a „Nagybácsik“ is (a 30.5-ös ágyukat itten így hívják) remekül szórakoztak basszus hangon. A

tenort a „kis hűdősök“ (a gépfegyverek) énekelték. Irtózatossá hangverseny volt ez.

Reggel fél öt óráig tartott az élet és halál legborzasztóbb harca. Gépkocsim is kilenc golyót kapott. Félöt órakor sturmot vezényeltek. Ki az árkokból. Neki. Velőt hársító, irtózatossá ordítás:

— Vorwärts!

A paták és bakancsok borzasztó dobogása rettenetes volt. A mérszárlás is, amit az ellenségben katonáink véghez vittek borzasztó volt. Mint a legyek úgy hullottak a Wutkisok és öt óra után tíz perccel már csend volt.

A háromszoros
ellenség
megsemmisítése

Háromszor oly erős ellenséget törtek csapataink pozdorjává és százzámmra hozták a foglyokat. Háromnegyed hét órakor még mindig vezették a foglyokat előttem. A foglyok néma megadással túrték sorsukat, szívesebben mentek a fogságba, semhogy szemtől-szembe küzdjenek csapatainkkal.

A mieink tábornokot gyújtottak és melegegtek. Tölem vagy husz ember állja nem messze körül a jószágos tüzet. Csak két órával ezelőtt még mint kölykét féltő oroszok verekedtek. Igazán nem is hinném, ha nem láttam volna, Nyugodtan álltak és kalaplevéve énekelték a Himnuszt.

Nincs itt borzadás. Minden ember hős, nem gondol senki a halálra. Minden ember azt hajtogatja: Nekem előre, neked hátra. Bizonyos azonban az is, hogy itt még a legnagyobb gonosztevő is megtanul szívből imádkozni és olyan lesz mint a kezes bárány, ha nem lát ellenséget és csendes időben hazagondol.

Brassó polgársága és a hadikölcsön

A „Brassói Ujlap“ tudósítójától.)

Mióta a kölcsön kibocsátásáról szóló jelentések köztudomásúvá lettek, alig esik, a harctéri eseményeken kívül másról szó, Vagyonos emberektől halottam: Hetvenezer koronán van készpénzben. Ebből ötvenezerért hadi kölcsönt jegyzek. Jegyeznék mind a hetvenezerért, de elkerülhetetlenül szükségem van huszezer korona forgatható tőkére. És így beszél mindenki. Megvagyok róla győződve, hogy így is fog cselekedni a magyar német, és román egyaránt.

Szegény emberekkel beszéltem. Jegyezni fogok 100 koronát, ötvenet, ezeret. Olyanok mondják ezt, akik utolsó filléreiket emlegetik, mikor százzal ötvenről, ezerről beszélnek. De lelkesedéssel adják.

*

Egy iparos írja a következőket, hogy véleménye szerint az is hozzájárulhasson a nemzeti kölcsönhöz, aki egyedül nem jegyezhet s ezzel jövőendő iparának felvirágoztatását is némileg előmozdítsa.

A hazának pénz kell a háborura, írja. Mi iparosok a mostani viszonyok között szegénységgel küzdünk s nem gondolhatunk arra, hogy egyenkint külön-külön is jegyezhesünk.

Szegénységünkben, így gondolom, szent kötelességünket megoldhatónak. Adjuk be fillérünket az ipartestületbe s a befolyt összegből jegyezzünk a kölcsönből. Ezen összeg kamatait és tőkéjét pedig annak idején fordítsuk valamely, az iparosság érdekeit szolgáló célra.

*

A brassói egyesületek pénzkészletüket a hadikölcsön kötvények vásárlására fogják fordítani. Így a Brassói Nemzeti Szövetség és a Protestáns Magyar Jótékony Nőegylet néhány ezer koronát, a Magyar Kaszinó körülbelül 5000 koronát, a Brassói Iparos Ifjak Önképző Egylete pedig 1500 koronát jegyez.

*

Brassó városban a következő takarékpénztáraknál lehet hadikölcsönt jegyezni:

Magyar Általános Hitelbank
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank
Brassói Népbank részvénytársaság
Albina
Általános Takarékpénztár (Sparkasse)
Brassoveana
Erdélyi leszámítolóbank
Nationalbank (Nemzeti bank)

A vidéken a következő helyeken:

1. Népbank részvénytársaság Gyergyószentmiklós
2. Alsófehérvármegyei gazdasági bank és takarékpénztár, Nagyenyed
3. Kézdivásárhelyi kiegészítő takarékpénztár r. t., Kézdivásárhely
4. Fogarasi Takarékpénztár r. t., Fogaras.
5. Spar und Vorschuss Verein in Mediasch

Modern fényképészeti

—: műterem :—:

Telefon 620. sz.

SOLE

BRASSÓ,

Kolostor-utca 19. szám.

A katolikus templom mellett.

Az argonnei erdőségtől nyugatra és az erdőségben magában ellenünk intézett támadásokat visszavertük a keleti hadszíntéren intézett támadásokat visszavertük. A keleti hadszíntéren Kalischtól keletre lovasságunk a tulerőben támadó orosz lovasságot újból visszaverte."

A komineki győzelmes harcok

Visszavert osztagok

"Az északkeleti hadszíntéren Kominek-nél egy orosz lovas hadtest ellen vívott győzelmes lovassági harcon kívül tegnap nem voltak nagyobb ütközetek. Az ellenséges felderítő osztagokat, amelyek mozdulatainkat akarták megállapítani, visszavertük. Mostani hadműveleteink keresztülvitelénél csapatainknak mindenkor tanúsított kiválósága és harci ereje újból érvényesült." Höfer, vezérőrnagy. (Miniszterelnökségi Sajtóosztály.)

A török hadüzenet tartalma.

**Aknaszórási a Boszporusz előtt —
Az orosz nagykövet visszahívása —
Az angolok és franciák a Dardanellák ellen**

(Hivatalos.) A porta közli: A császári irádé, amely a hadüzenetet tartalmazza, ezeket mondja:

Október 29.-én, oly időben, mikor az ottomán flotta egy része a Fekete tengeren gyakorlatozott, az orosz flotta egy része, melyet, mint később megtudható volt, azért küldtek ki, hogy a Boszporusz bejáratánál aknákat szórjon le, a gyakorlatokat megzavarta és előre nyomult annyira, hogy az a tenger-szoros elleni aktusnak volt tekinthető.

A császári flotta felvette a harcot, az ottomán kormány azonban e sajnálatos esemény kapcsán az orosz kormányhoz fordult vizsgálatot javasolva az esemény okainak tisztázására, hogy ily módon megőrizhesse semlegességét. Az orosz kormány azonban anélkül, hogy e kérelemre válaszolt volna, nagykövetét visszahívta és az ellenségeskedést megkezdte, amennyiben a fegyveres erőnek parancsot adot, hogy az erzerumi határt különböző pontokon lépjen át.

Ez idő alatt az angol és francia kormányok visszahívták nagyköveteiket és megkezdették az ellenségeskedést, amennyiben az angol—francia flottát a Dardanellák ellen, az angol cirkálókat pedig Akaba ellen tüzelgették.

Miután e hatalmak azután kijelentették, hogy az ottomán kormányval hadiállapotban levőknek tekintik magukat, elrendelem a Mindenható támogatásában bizva, a hadüzenetet az említett államokkal szemben. Az irádét a szultán és valamennyi miniszter aláírta. (Miniszterelnökségi Sajtóosztály.)

A szerbiai királygyilkos tiszték

(Budapesti tudósítónktól) Szegeden keresztül tegnap délután 300 szerb hadifoglyot szállítottak a hadifoglyok között több tiszt is volt, akik közül egy őrnagy a következőket mondotta:

— A királygyilkos tisztéknek most nagyon veszedelmes nyílt helyen tartózkodni, mert a szerb nép gyűlöli őket és életükre tör. A szerb nép meg fogja büntetni azokat akik őt ebbe a rettenetes háborúba taszították.

Tragikus gyilkosság Sepsiszentgyörgyön

Sepsiszentgyörgy, november 13.

(Saját tudósítónk távirata) Sepsiszentgyörgyön csütörtökre virradó éjjelen tragikus gyilkosság történt. Egy nagy tiszteletben álló főtisztviselő agyonlőtt egy itteni ügyvédet aki azonnal meghalt.

Sándor Arthur sepsiszentgyörgyi ügyvéd csütörtökre virradóra az egyik kávéházban mulatott és valószínűleg mámoros fővel bement Márk Károly nyugalmazott kereskedelmi miniszteri tanácsos lakásába.

Márk Károly amikor észrevette, hogy a lakásban idegen járkal, kérdezte, hogy ki jár a lakásban. Mikor választ nem kapott, ijesztésül a szoba tetejébe lőtt.

Amikor pedig erre sem kapott választ, a feléje közeledőt lelőtte. Mikor a miniszteri tanácsos lámpát gyújtott, akkor látta, hogy a tolvajnak vélt férfi Sándor Arthur sepsiszentgyörgyi ügyvéd.

Márk Károly és családja iránt Sepsiszentgyörgyön általános a részvét. Márk Károlyt Brassóban is igen jól ismerik. Csajádjával együtt sokáig lakott itt.

A
„Brassói Népbank r. t.”
(Kapu-u. 72. sz. a.)
**1914. évi 6^o/o-os
Magyar Királyi
adómentes járadékra
a hadi kölcsönre**
az eredeti felvételek mellett és minden felvilágosítással készséggel szolgál
Brassói Népbank rt.

Az élelmiszerek átlag árai.

Kiadatott: 1914. nov. 11-én.

	K.
1 kgr. közepes kenyérliszt (4-es	— .60
1 " fekete " (7-es)	59-61
1 " rozsliszt — — — —	— .48
1 " kukuicaliszt — — — —	— .28
1 " közepes kenyér — — — —	— .47-5
1 " fekete " — — — —	— .45-1
1 " Marhahus — — — I.	1.36
1 " " — — — II.	1.60
1 " szalonna — — — —	2.20
1 " disznózsir — — — —	2.20
1 liter tehéntej — — — —	— .26
1 " bivalytej — — — —	— .36
4 drb. tojás — — — —	— .40
1 kgr. cukor kocka — — — —	1.06
1 " " darabos — — — —	1.04
1 " rizs — — — —	36-80
1 liter bab — — — —	46-50
1 " borsó — — — —	46-56
1 " lencse — — — —	80-90
1 " kása — — — —	26-40
1 zsák burgonya — — — —	280-320
1 koszoru hagyma — — — —	40-80
1 liter petróleum — — — —	50-52
Napibér mezei munkásoknak —	1.80—3.00
étel nélkül	
Napibér más munkásoknak —	2.00—3.50
étel nélkül	

Minden jó hazafi jegyezzen hadikölcsönt!

Választmányi gyűlés. A brassói róm. kath. aut. egyházközség szombaton (november hó 15-én) délután 5 órakor a Kath. Körben (Kolostor-utca 29 elemi iskola udvar) választmányi gyűlést tart. Tárgy a hadikölcsön jegyzése.

A brassói vadászegylet értesíti tagjait, hogy a városi-apácai vadászati területet átvette s azon a tagok olyan feltételek mellett, mint a földvárin és volkányin vadászhatnak.

— Használjunk hadisegélybélyeget! —

Hirdetéseket felvesz a
Kiadóhivatal.